

“十二五”期间,将从注重规模和速度转向谋求质量和效益——

# 一批重要海洋经济增长极正在形成

本报记者 鲍晓倩

海洋生物医药、海洋电力等新兴产业在海洋经济中所占比重逐年增加,年均增长速度超过20%

王宏认为,我国海洋经济发展的矛盾和问题也集中凸显,如产业结构深层次矛盾显露,产能过剩和低质化并存,产业布局和沿海开发导致的陆海空间矛盾日益严重,海洋生态环境问题由单一性向复合型发展等。现在,面对日趋强化的资源环境约束,海洋经济继续依靠数量投入的粗放式增长模式将难以为继,海洋经济必须走一条资源节约型、环境友好型的发展道路,必须依靠科技引领实现发展方式的集约型转变,因此,“十二五”时期海洋经济将从注重规模和速度转向谋求质量和效益“双赢”的发展阶段。

## 规划“三圈多极三点”沿海开放格局

2003年《纲要》将海洋经济区域划分为海岸带、海岛、大陆架和专属经济区、国际海底四个区域,粗线条地勾勒出我国海洋经济发展的总体区域布局。

经过近十年的发展,一条从北到南环绕海岸线的蓝色产业带已经初步成型,逐步从“浅蓝”挺进“深蓝”,以重点城市为依托的沿海区域布局基本完成,海洋开发开放格局日渐清晰。

《规划》划定了适应新阶段发展要求的沿海区域格局。“十二五”期间,我国将“充分发挥环渤海、长江三角洲和珠江

三角洲三个经济区的引领作用,推进形成我国北部、东部和南部三个海洋经济圈;结合落实国家关于沿海区域发展的部署,着力培育一批重要的海洋经济增长极”。

王宏说,《规划》强调陆海统筹,将区域布局与海域自然地理属性、社会经济情况与区域建设相结合,突出各区域层次、定位和特色,从国家层面进行宏观把握和统筹规划,提出了“三圈多极三点”的开放格局,为我国海洋经济发展布局展现了远景蓝图,兼具长远性和可操作性。

## 海岛将分类开发利用与保护

近年来,海岛开发利用,特别是对无居民海岛的保护与开发利用日益得到社会各界关注。《中华人民共和国海岛保护

法》和《全国海岛保护规划》的出台对规范海岛开发利用秩序、保护海岛生态环境、促进海岛经济发展发挥了重要作用。

《规划》在此基础上对海岛开发利用专设一章节,特别提出“重点开发三大海(群)岛”,将根据国家区域发展总体战略,统筹考虑海岛的区位条件、发展潜力和生态环境容量,重点开发浙江舟山群岛新区、福建平潭综合实验区和广东横琴岛;“合理开发近岸海岛”,以保护为核,集约利用近岸海岛资源,控制海岛及周边海域的开发规模和开发强度;“扶持边远海岛发展”,在强化保护的前提下,支持有条件的海岛发展特色产业。

王宏表示,根据海岛类型进行分类利用与保护,有利于进一步促进海岛经济发展,赋予了海岛开发与保护更新更多内容。

## 2014年底前摸清海洋经济“家底”

本报北京1月19日讯 记者鲍晓倩报道:《全国海洋经济发展“十二五”规划》日前印发,国家海洋局按照《规划》所提出的“开展全国海洋经济调查”的要求,将于2014年底完成首次全国海洋经济调查,进一步摸清海洋经济“家底”,全面掌握沿海地区海洋经济发展规模、海洋产业结构布局、海洋产品和服务等基本情况,建立国

家海洋经济基础信息平台。

按照《规划》提出的“健全海洋经济统计制度”的要求,国家海洋局将深化海洋经济统计分析和研究工作,继续推进海洋经济核算制度和标准的完善,启动市级海洋生产总值核算工作,强化海洋经济分析评估和重大问题研究,为科学指导和调控海洋经济发展提供决策支持。



央行副行长潘功胜——

## 推动金融业统一征信平台建设

◇ 金融信用信息基础数据库需不断完善

◇ 人民银行将加强个人征信信息保护工作

◇ 商业银行要更加重视征信信息内控机制、授权体系建设

本报北京1月19日讯 记者王信川报道:中国人民银行副行长潘功胜日前在商业银行征信工作座谈会上表示,要不断完善金融信用信息基础数据库,提高数据质量和服务效率,继续推动金融业统一征信平台建设。商业银行要完善自身的征信数据质量管理体系,确保报送数据准确性。

潘功胜说,人民银行将通过现场、非现场检查加强个人征信信息保护工作。商业银行要更加重视征信信息内控机制、授权体系建设,加强征信用户管理和征信从业人员管理。

在小额贷款公司、融资性担保公司评级方面,潘功胜说,人民银行将推动两类机构开展评级工作,为商业银行提供决策参考,防范银行及两类机构相关业务的顺周期波动风险,建立两类机构发展的正向激励机制。商业银行要科学合理的运用评级结果,开展相关业务。

潘功胜还表示,目前登记系统对于明确相关交易中的权属状态发挥了积极作用,人民银行将通过与司法机构的协调,逐步确立登记系统的法律效力,为商业银行相关业务的发展提供高效的服务。

住房和城乡建设部发文明确——

## 房屋市政工程生产安全事故报告和查处工作规程

本报北京1月19日讯 记者亢舒报道:住房和城乡建设部日前印发《房屋市政工程生产安全事故报告和查处工作规程》,《规程》明确,特别重大、重大、较大事故逐级上报至国务院住房城乡建设主管部门,一般事故逐级上报至省级住房城乡建设主管部门。必要时,住房城乡建设主管部门可以越级上报事故情况。

《规程》明确,国务院住房城乡建设主管部门应当在特别重大和重大事故发生后4小时内,向国务院上报事故情况。省级住房城乡建设主管部门应当在特别重大、重大事故或者可能演化为特别重大、重大的事故发生后3小时内,向国务院住房城乡建设主管部门上报事故情况。较大事故、一般事故发生后,住房城乡建设主管部门每级上报事故情况的时间不得超过2小时。

同时,住房城乡建设主管部门应当及时通报事故基本情况以及事故工程项目的建设单位及项目负责人、施工单位及其法定代表人和项目经理、监理单位及其法定代表人和项目总监。

## 销售熊猫普制金币免征增值税

本报北京1月19日讯 记者钱箐旎报道:财政部和国家税务总局日前联合发布《关于熊猫普制金币免征增值税政策的通知》,明确了享受免征增值税优惠的熊猫普制金币特征,即由黄金制成并同时符合以下三种条件:由中国人民银行发行;生产质量为普制;正面主体图案为天坛祈年殿,并刊国名、年号。背面主体图案为熊猫,并刊面额、规格及成色。规格包括1盎司、1/2盎司、1/4盎司、1/10盎司和1/20盎司,对应面额分别为500元、200元、100元、50元、20元。黄金成色为99.9%。

通知明确,该通知实施之前纳税人已缴纳的应予免征的增值税税款,可在今后增值税应纳税额中抵减,或者按规定办退。纳税人已向购买方开具了增值税专用发票的,应将增值税专用发票追回后方可申请免税;凡增值税专用发票未追回的,不予免税。



1月17日,消费者在江苏省南通市一家超市选购年节饰品。新年临近,江苏省南通市不少商家推出琳琅满目的年货吸引消费者,处处洋溢着浓浓的年味。

## 上海进一步强化食品安全管理

### 违法企业将面临严厉处罚

本报上海1月19日电 记者李治国从上海市食品安全委员会办公室获悉:今年上海将推出食品安全“黑名单”制度,有11种食品安全违法犯罪行为的企业将被列入“黑名单”,并处以严厉处罚。据上海

市食安办主任阎祖强介绍,上海去年共侦破危害食品安全犯罪案件143起,同比增加近八成;抓获犯罪嫌疑人215人,同比增加近两成。

去年上海食品安全风险监测总体合

格率为94%,集体性食物中毒事故报告发生率为10万分之0.63,居上海有统计数据以来最低位;相关监管部门对11798起食品安全事件予以行政处罚,同比增长近五成,罚没金额8839万元,同比增长近六成。

上海市药监局副局长谢敏强表示,相关监管部门今年将加大对食品安全违法犯罪企业的曝光率,并在其官网建立“曝光平台”。

## 发现中国创造力研讨会举行

本报北京1月19日讯 记者陈果静报道:由和讯网发起、中国证券市场研究设计中心(SEEC)等机构联合主办的财经中国2012年会今日在北京举办,年会主题为“新革新新起点”。

会上还就汇率市场化与人民币国际化等问题进行了探讨,多位经济学家对2013年我国经济的发展方向作出预测,并针对我国经济发展存在的问题,提出了建设性意见。

## 财经中国2012年会举办

本报北京1月19日讯 记者陈果静报道:由和讯网发起、中国证券市场研究设计中心(SEEC)等机构联合主办的财经中国2012年会今日在北京举办,年会主题为“新革新新起点”。

会上还就汇率市场化与人民币国际化等问题进行了探讨,多位经济学家对2013年我国经济的发展方向作出预测,并针对我国经济发展存在的问题,提出了建设性意见。

## 发现中国创造力研讨会举行

本报北京1月19日讯 记者陈果静报道:由和讯网发起、中国证券市场研究设计中心(SEEC)等机构联合主办的财经中国2012年会今日在北京举办,年会主题为“新革新新起点”。